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Note:

Folgendes ist unbedingt zu beachten:

- Hilfsmittel: ein nicht-programmierbarer Taschenrechner und die Formelsammlung,
die Sie vom Studienkolleg erhalten haben

- Schreiben Sie auf dieses Deckblatt Ihren Vornamen, Nachnamen und Ihre Kurs-
Nummer.

- Beschriften Sie jedes Blatt, das Sie abgeben, mit Ihrem Namen.

- Schalten Sie Ihr Handy/Smartphone/iPhone, Notebook, Tablet/iPad etc. vor dem
Beginn der Prifung aus und erst nach dem Ende der Priifung wieder ein.

- Die Loésungswege missen klar ersichtlich und lesbar sein.

- Lesen Sie zuerst sorgféltig alle Aufgaben und Hinweise durch.
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Aufgabe 1 (20 Punkte)

5x)—cos(4
a) Bestimmen Sie den folgenden Grenzwert:  lim cos(5x) 2C°S( x)
x—0 3sin” (x)

b) Untersuchen Sie folgende Reihen auf Konvergenz bzw. Divergenz.
Bestimmen Sie im Falle der Konvergenz den Grenzwert.
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c) Gegeben: ZM
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1. Bestimmen Sie den Konvergenzbereich.
2. Nun ist x =0. Wie viele Glieder der Reihe muss man mindestens addieren, um den
Grenzwert der Reihe mit einem maximalen Fehler von weniger als 10 anzugeben?

Berechnen Sie diesen Naherungswert (Genauigkeit: drei Stellen nach dem
Komma).
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d) Gegeben: kz_z—k

Bestimmen Sie alle x e R, fur die die Reihe konvergiert und bestimmen Sie fur
diese x e R den Grenzwert g(x) der Reihe.

e) Berechnen Sie die folgenden Integrale:
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Aufgabe 2 (19 Punkte)

4x

Va+x2

a) 1. Untersuchen Sie G auf Symmetrie und Asymptoten.
2. Untersuchen Sie G auf Extrem- und Wendepunkte.

b) Die Tangente an G im Punkt (a,f(a)) schneidet die x — Achse im Punkt (-2,0).
Berechnen Sie a.

c) Der Punkt P(u,f(u)) mit u>0 ist ein Punkt von G . y
Die Parallele zur x—Achse durch P schneidet die &
y—Achse im Punkt A und die Gerade y=x im Punkt B. G
Die y—Achse schneidet die in der Abbildung einge- y=x
zeichnete Asymptote im Punkt C . Bestimmen Sie Al P/ B
u so, dass der Flacheninhalt des Dreiecks ABC

maximal ist.
Hinweis: Der Nachweis der hinreichenden Bedingung fir eine u
Maximalstelle ist nicht verlangt.

Gegeben: f mit f(x)= , D=R. Der zugehdrige Graph hei’t G .

Asymptote

d) Berechnen Sie mit Hilfe des Taylorpolynom ersten Grades von f (x,=0) einen

Naherungswert fur f(0,2) und fuhren Sie mit Hilfe des im Unterricht behandelten
Restgliedes eine zugehorige ,Fehlerabschatzung“ durch.

e) Bestimmen Sie die Taylorreihe von f (x, =0) bis zum Term 7. Grades.

f) G, die positive y-Achse und die Asymptote

begrenzen im ersten Quadranten eine Flache, Asymprote
die nach rechts ins Unendliche reicht. Diese A
Flache hat den Flacheninhalt A. Rotiert diese G

Flache um die x—Achse, so entsteht ein Korper
mit dem Volumen V. Rotiert diese Flache um die
Asymptote, so entsteht ein Kérper mit dem
Volumen Vasy.

1. Bestimmen Sie den Flacheninhalt A.
2. Bestimmen Sie das Volumen Vi.

3. Esgilt: V,+V,, =27-1-A

& Vg =271-A-V, .
Bestimmen Sie r.
Tipp:

Berechnen Sie nicht das zu Vasy gehdrende
Integral. Stellen Sie das Integral von Vasy

mit Hilfe der Integrale von A und Vi entsprech-
end obiger Gleichung dar, dann kdnnen Sie
den Faktor r vor dem Integral von A ablesen.




Aufgabe 3 (21 Punkte)

3.1 Gegeben:
2 1 -1 1
M,=|2a -1 2|, b=|4a+4|, ¢:R >R mite,(X)=M, X,
0 l1+a -a —-2-3a

a) 1. Bestimmen Sie die L6sungsmenge des LGS M, -X = b in Abhangigkeit von a e R .
2. Geben Sie eine Basis von Kern @, und Bildg, in Abhéngigkeitvon ac€R an.
Hinweis: Flhren Sie jeweils eine Fallunterscheidung durch.

b) Gibtesein acR so, dass ¢, eine Parallelprojektion auf eine Ebene ist? Begriinden Sie lhre
Antwort.

c) Nunist a=0.

1. Berechnen Sie alle Eigenwerte EW von ¢, .
2. Bestimmen Sie fir einen (von Ihnen frei wahlbaren) EW von ¢ den zugehorigen
Eigenraum ER.

3.2 Gegeben:
Tetraeder ABCD: A(0,2,3), B(3,4,4), C(1,4,6), D(1,2+p,5)
Ebene E(ABC): —x+2y-z=1
Ebene E: 2x+y+2z=0 A
Punkt F von E: F(-2,-2,3)cE
Parallelprojektion ¢ auf Ebene E
mit (A)=F
a) Berechnen Sie Schnittgerade und
Schnittwinkel von E(ABC) und E.

A)=F
b) Berechnen Sie den Flacheninhalt des Ebene E )
Dreiecks ABC.
c) Bestimmen Sie p so, dass das Dreieck BDC 9

y
<t . eemm T <‘X
parallel zur Ebene E ist. I !

d) 1. Gegeben sind die windschiefen Geraden g;(B,C) i
und g,(A,F). Berechnen Sie den Abstand d(g;,g,). )
2. Bestimmen Sie eine Gleichung der zu g; und g, (aus Teil- i
aufgabe 1.) parallelen Ebene E, , fur die gilt: d(g;,E,)=d(g,.E))
e) 1. Geben Sie einen Richtungsvektor von ¢ an.

2. Bestimmen Sie die zu ¢ gehoérende Abbildungsmatrix (bezlglich der Standardbasis).
f) ng sei ein Normalenvektor der Ebene E. Definieren Sie eine lineare Abbildung ¢, -in Form

ihrer Abbildungsmatrix - mit Kerng, =E und Bildg, =L[fg].



